

ANIVERSARIOS

DOÑA JERÓNIMA MIER GÓMEZ

Y SU ESPOSO
DON RAMÓN TORCIDA SOTO

que fallecieron en Santander respectivamente los días 28 de febrero de 1910 y 12 de enero de 1895

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebran mañana en la parroquia de San Román, Seminario de Corbán, capilla de su panteón en San Román y parroquia de San Juan, en Mélega, serán aplicadas por su alma.

Sus hijos, hijas políticas y nietos,
Suplican una oración por su alma.

Santander 29 de febrero de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencia en la forma acostumbrada.

RANTORAL

Día 1.—Viernes.—El Santo Angel de la Guarda, patrón de Tortosa, y San Rosendo, patrón de Mondoñedo.

Día 2.—Sábado.—San Simplicio, San Pablo y Santa Juana, virgen.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

G. INIGO

OCULISTA
Traslada su consultorio a Velasco, principal.
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 7.
Gratuito a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1

CLINICA DENTAL

Dr. Méndez DENTISTA
Méndez Núñez, 2, triplicado (Junto al Hotel de Europa).
Trabajos garantizados, perfección admirable, precios sin competencia.

Dr. R. Fernández de Caleyá

OCULISTA
Consulta de 9 a 12.—BURGOS

LA CRISIS

Apenas planteada la crisis, se ha solucionado. En substitución de los dos representantes de la Liga entran el señor o no de Caral, otro catalán, muy conocido en los círculos financieros, y el hasta ahora comisario regio de Abastecimientos, don Luis Silvela.

Esta solución no resuelve nada y más bien, viene a complicar las cosas y a hacer más inestable la situación de la política renovadora. La falta de ponderación del Gobierno, en relación con los grupos que integran la nueva Cámara, es evidente. Ya lo era antes de ahora; ahora lo será mucho más.

A todos los enemigos que tenía antes la situación hay que añadir los regionalistas, cuya discrepancia con el señor García Prieto en materia tan importante como la redacción del Mensaje de la Corona, han provocado este conflicto.

Podrá sostenerse el Gobierno, así reclamado, en las Cortes? A la vista se ve que el remedio es flojo y que se desprenderá de la menor presión. Los regionalistas han anunciado que mantendrán todas las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, y que, de no ser recogidas, harán imposible la vida ministerial. Para quedar en libertad de acción y romper los lazos que al señor García Prieto les amarraban, el señor Cambó, desde su despacho de la plaza de Cucurulla, ha ordenado a sus dos ministros que dimitan. Este es el cañoneo preliminar de la ofensiva. Pronto se ha de dar el asalto.

Con qué fuerzas cuentan los gobernantes para resistir? Los demócratas, aun con el aditamento de mauristas y cierristas, no son fuerza bastante. El apoyo que pueda brindar Romanones no es de fiar. Ardua y difícilísima es la misión que al Gobierno le incumbe. Mucha seriedad y mucho eclecticismo son necesarios para sortearla. Es de temer que no lo consiga.

Ecología de sociedad

Han salido para Barcelona, donde seguirá prestando sus servicios como ingeniero de la Sociedad Cros, nuestro querido amigo don Francisco Casals acompañado de su distinguida esposa,

Proclamación de Diputados

ESCRUTINIO GENERAL

Según dispone la vigente ley Electoral, ayer a las diez de la mañana, se constituyó en el Salón de Sesiones de la Audiencia, la Junta provincial del Censo, para proceder al escrutinio general, y como consecuencia, a la proclamación de candidatos que mayor número de votos hubieran obtenido.

Presidió el acto, el presidente de la Audiencia y de la Junta provincial del Censo, don Justino Fernández de la Campa, asistiendo los candidatos triunfantes señores Ruano y Mazarrasa. Asistió escaso público. Se comenzó por el distrito de

LAREDO

arrojando el escrutinio el resultado siguiente:
Don Luis María Aznar, 5.877 votos.
Don Avelino Zorrilla y Mazas, 2.254.
No se formuló protesta ni reclamación alguna.

SANTANDER

El examen de actas, certificaciones y demás documentos llevó más de dos horas, arrojando el escrutinio el resultado siguiente:
Don Juan José Ruano de la Sota, 17.260 votos.
Don Gregorio de Mazarrasa y Pardo, 15.171.
Don Melquiades Enrique Pico, 13.052.
Don Maxiano Muñoz Castaño, 6.884.
Don Avelino Zorrilla Mazas, 5.908.
Don Francisco Largo Caballero, 2.873.
Don Alvaro de Albornoz Liminiana, 2.674.

Papeletas en blanco e inútiles, 294. Tampoco se formuló protesta ni reclamación alguna.

En su consecuencia, el presidente proclamó diputados electos por la circunscripción a don Juan José Ruano de la Sota, don Gregorio de Mazarrasa y Pardo y don Melquiades Enrique Pico. Al acto, que terminó a las dos de la tarde, no asistieron los candidatos derrotados señores Zorrilla y Muñiz.

MADRID

La prensa derrotada

Uno de los datos bien elocuentes que nos proporciona el resultado de las elecciones renovadoras, es el fracaso de la Prensa. La generalidad de los periodistas que aspiraban a la representación parlamentaria, han sido derrotados, y algunos con una votación tan exigua que da vergüenza. Es esta una lección que la Prensa no debe olvidar. Porque prueba qué concepto merece a la opinión pública y la necesidad inexcusable, si se quiere subsistir, de que se dignifique.

Harto desacreditados estaban los periodistas antes de la guerra. Pero la configuración y sus lamentables repercusiones, han venido a colmar la medida. Ver a un periodista y abrocharse el gabán, es cosa que hacen hasta los ciudadanos más letrados. Bástese que un periódico diga blanco para que la opinión lo crea negro. No hay campaña ruidosa que no se suponga inspirada en ansias de lucro. Si no se habla es porque ha habido "chantaje"; si se chilla porque se busca dinero.

Es verdad, ya siendo un poco peligroso llamarse eridistap. Con este título, ni los caseros quieren alquilar viviendas, ni los tenderos fian, ni hay quien se atreva a depositar fondos en nuestras manos. Por todas partes nos sale al encuentro la sospecha de la vanidad y la desconfianza. Apostaríamos ciento contra uno a que ninguna entidad bancaria se atrevería a nombrar su cajero a un periodista. Y sin embargo, son legión los periodistas infelices que, pudiendo explotar un secreto, prefieren el triunfo de una campaña sensacional al logro de unos billetes. Claro que abundan los desaliados. Claro que abundan los cínicos que malden y que los hay tan cínicos que asustan. Pero la generalidad son unos buenos chicos capaces de arriesgar la pelleja por un café con media tostada.

Lo que ocurre es que el periodista es el ser más explotado por el patrón y por el público. Con quince a veinte duros, se pretende que vista con decoro, que haga servicio permanente como las funerarias y que, además, sea honrado. Cualquier personajillo o cualquier va-

idoso se cree con derecho a disponer de su pluma para que le dedique unos elogios o le publique una noticia que le interesa. Después, con darle un cigarrillo y unas cuantas palmaditas en el hombro, cree haberle pagado. Así en cuanto el periodista ve el modo de conseguir una credencial o una temporaria, se olvida del apostolado fiscalizador que le incumbe y se declara ministerial recalcitrante.

Es consecuencia lógica del escaso valor que en España se da a las ideas. Un revisero de toros tiene más importancia que un economista y un buen agente de anuncios es, para la Empresa, de mucho más mérito que un director. A lo que parece, todavía no se han convencido de que no todos saben pensar y que el escribir cuesta algún esfuerzo mental. Los linotipistas ganan más que la mayoría de los redactores y de estos los hay que cobran menos que un ordenanza. ¿Cómo, pues, exigir una austeridad impoluta, si el hambre fué siempre, mala consejera?

Alguien ha dicho que el barómetro de la dignidad está en el estómago. Y no son pocos los que opinan que cada cual tiene la moralidad que le dejan y puede tener. Por hambre ha habido plumas capaces de venderse al oro extranjero. Por hambre se deja en paz a las oligarquías esquiladoras. Por hambre se encumbra a los logreros de la política y se reputan dignos los venales. Lamentable es, pero hay que renunciar a la realidad.

Tienen por tanto, razón los que desconfían de la Prensa. Lo malo es que pagan a los periodistas por su trabajo, y que, por la desconfianza de unos cuantos grandes fama de sobornables todos los demás. De haber verdadero espíritu de asociación, estos males podrían remediarse. Pero nuestra egolatría nos impide apreciar las ventajas del sindicalismo y de ahí que nuestra redacción sea imposible. Veremos si cuando se nos ocupa descaradamente al rostro, pensamos en dignificar la profesión. ¡Qué buena falta está haciendo!

Lázaro Casajuana.

En el Campamento de Carabanchel

Explosión de un cañón

Madrid.—Esta mañana, a las once y cuarto, se hacían en el Campamento de Carabanchel las pruebas de una nueva granada de cañón de 75 milímetros, por la Comisión especial de Artillería.

Antes de completar el cierre de la pieza se produjo una explosión, siendo lanzado el cierre metálico a cincuenta metros de distancia de retaguardia.

Resultaron levemente heridos el cabo Juan Sánchez y gravemente los artilleros Patrocinio Martínez y Jaime Bauza. Este resultó con una mano destrozada y lesiones en la cara, y el anterior con lesiones en el rostro y conmoción cerebral.

Los heridos fueron curados de primera intención en el botiquín de urgencia del Campamento y luego fueron trasladados en un automóvil al hospital militar.

UNA ESCRITORA MONTAÑESA

"JARDIN DE DAMAS CURIOSAS"
Matilde de la Torre, una notable escritora montañesa, nos ha sorprendido gratamente con una obra que constituye un bello regalo. Ya el título de esta obra es un acierto. "Jardin de damas curiosas" y al leerlo pensamos sin querer en brevarios galantes de los escritores dieciochescos.

Hemos leído con deleite y creciente interés las páginas del libro, sembradas de noble y elevados discretos, de pensamientos sutiles y floridos, todo enarrazado en un estilo dúctil, flexible y agradable.

Adopta el libro la forma epistolar. Una saña y experta dama ducha en el conocimiento de las mujeres... de los hombres, se arroja a unos sobrinos, ilustrándoles sobre algunos trascendentales problemas incluso algunas de esas que hemos dado en llamar habladías o nimios. Con su gran experiencia, razona la noble señora abarcando diversos e interesantes temas, y hay en sus discursos epistolares una ironía de exquisito gusto, sin acritud, sin violencia, sino humanísima y amable. Pueden titularse estos capítulos "Normas para el buen gobierno de una familia".

Por boca de la protagonista habla el buen sentido que en la vida es el todo, y que no puede ser reemplazado por ninguna otra facultad ni conocimiento. He aquí con gracia y sencillez diserta la autora, por boca de su heroína acerca del feminismo:

"Ah, el triunfo de Aspasia, a la edad en que Aspasia debió triunfar sería la más espantosa esclavitud femenil. Mandarían los hombres lo mismo que mandan ahora, o mucho más si es, ello hasta Mercurio y Baco. Volviera Grecia a ponerse en el candelero y alumbraríamos lo mejor posible. El Olimpo caería sobre la libertad y no habría nada adelantado nada práctico. En el mejor de los casos nos quedaríamos lo mismo que estábamos antes de la revolución. No decididamente. Con la juventud no puede contarse para el progreso. La juventud es conservadora, que digo, conservadora. La juventud es acrotica, vetusta y prehistórica."

Para los jóvenes lo mismo da Grecia en el tiempo de Pericles que Roma en el tiempo de Nerón, que París en el tiempo de Robespierre. Ella sigue teniendo de la vida el mismo concepto ilusorio

y rosáceo y macarado y báquico que tenía hace sesenta siglos. No, vosotros no libertaréis al mundo porque ni sois libre, ni queréis serlo. ¡Sois jóvenes y basta!

Y si queréis las mujeres alcanzar el Poder, así, con mayúscula, el Poder de gobernar a las Naciones, no podéis menos de aguardar a que la vetustez os consagre. Las viejas estamos llamadas a triunfar. El porvenir en su acepción más gloriosa es de las viejas. Y el mundo gobernado por esos seres benéficos que tendrán una vez que posean el don de la sabiduría un carácter inquietante de magas, de Parcas, de Emménides, de Sibilas, de vestales, o simplemente de brujas, será sino un mundo ideal, por lo menos un mundo muy diferente al que hoy nos echamos a la cara, y las leyes serán no sé si mejores, ni peores, pero distintas a las vigentes.

No se podría dudar ni un momento del triunfo del espíritu sobre la materia y del derecho sobre la fuerza. Nada. La perfección del Gobierno estriba en la victoria del feminismo... una vez que las mujeres no sean "feminas", sino "espíritus puros".

No se puede negar que esta concepción del feminismo, es original y está donosamente razonada. Burla burlando, junto con los casos nimios, que el talento de la autora eleva a la categoría de problemas transcendentales trata Matilde de la Torre, materias áridas y complejas, y vierte una filosofía, original, a veces sugestiva, que de vez en cuando desconcierta, y que a lo mejor, hace pensar y sentir. En estas páginas demuestra la notable escritora que sabe mucho, que ha leído mucho, y que ha vivido mucho y con provecho. El panorama de la vida al pasar ante sus ojos, ha dejado en ellos imágenes con las que hoy se entretienen en jugar.

En suma el "Jardin de damas curiosas" es un libro interesantísimo que hará muy buen papel en toda biblioteca. La edición hecha en Madrid por Juan Pueyo no puede ser más esmerada, y el joven artista Abin, cabezonerse como la autora, ha compuesto para la portada una preciosa página en color.

Gobierno civil

DICE EL SEÑOR DE FEDERICO

Ayer tarde, como de costumbre, recibió el señor De Federico a los periodistas.

Nos dijo que se había en terado por los despachos de la prensa, de la crisis, de la que no tenía noticia oficial, y por lo tanto no podía facilitarnos ningún nuevo detalle.

Añadió, que continuaba remitiendo a provincias cartas y circulares encañonando la organización de suscripciones para constituir el panteón del Sanatorio de Pedrosa.

En este asunto, que ha tomado con todo interés, se propone desplegar gran actividad con objeto de que pueda ser un hecho la construcción de la obra.

Nos dijo también, que ha concedido autorización a los pescadores que encontraron hace algún tiempo barriles de aceite "vacuum" en alta mar, para que el domingo celebren un mitin y manifestación.

Después del mitin visitará al señor De Federico una comisión para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas, que transmitirá al Gobierno.

El "presuntivo" que habla del asunto relacionado con la nota ofensiva que ayer remitió a la prensa, contestando que se estaban practicando diligencias y que tan pronto como se terminaran nos daría cuenta del resultado de las mismas.

Cuando abandonáramos el despacho del señor gobernador, llamaba esta al subsecretario de la Gobernación señor Pico, para enterarse de los detalles de la crisis:

NOTAS MUNICIPALES

LA CUESTION DEL HIPODROMO

El alcalde señor Pereda Elordi, continúa ayer indisputado aunque bastante mejorado hasta el punto de que hoy probablemente ocurrirá a su despacho de la Alcaldía.

Tiene el señor Pereda el propósito de convocar a una sesión extraordinaria con objeto de tratar de la cuestión del hipódromo que comprende la continuación de las obras necesarias para su terminación y el contrato de arrendamiento por este año.

Ambos asuntos quedaron sobre la mesa en la sesión celebrada el miércoles último y su importancia y el carácter de urgencia que tienen justifica la celebración de una sesión extraordinaria en la que, puedan ser estudiados con todo detenimiento y resultados.

El Gobierno en crisis

(Ayer tarde, a la una, recibimos el siguiente despacho de nuestro corresponsal en Madrid, que expusimos como de costumbre en los escaparates de "La Parisiense").

Los regionalistas la provocan

El señor García Prieto ha planteado al Rey la cuestión de confianza.

El motivo de la crisis ha sido la dimisión de los ministros regionalistas por discrepancias en la redacción del Mensaje de la Corona.

El Monarca ha ratificado su confianza al señor García Prieto, autorizándole a reconstituir el Gabinete procurando conservar el mayor número posible de los actuales ministros.

Nuevos detalles.—García Prieto en Palacio

A las diez y cuarenta y cinco minutos, el jefe del Gobierno llegó a Palacio, donde le esperaban los periodistas; pero se negó a hacer manifestaciones de ninguna clase, diciéndoles que ya les hablaría a la salida.

En la cámara regia permaneció una hora aproximadamente, y al salir le rodearon los periodistas, a quienes dijo lo siguiente:

—Acabo de plantear al Rey la cuestión de confianza, poniendo en sus manos mi dimisión y la del Gobierno, y el Monarca me ha honrado ratificándome su confianza.

No habrá consultas de los prohombres políticos en la cámara regia, y a las seis de la tarde volveré a Palacio para dar cuenta de las gestiones que haya realizado para reorganizar el Gobierno.

Los periodistas pidieron al señor García Prieto que les explicase las causas de la crisis, para que la opinión supiese lo ocurrido, a lo que accedió el jefe del Gobierno dimitionario, diciendo:

—En el anterior Consejo de ministros, los señores Ventosa y Rodés me pidieron que antes de la redacción del Mensaje de la Corona, les diera a conocer las líneas generales del mismo, pues no sabían si podrían o no suscribirlo.

Con este motivo surgió la disparidad de los ministros regionalistas con el resto del Gobierno, y entonces los señores Ventosa y Rodés me anunciaron su dimisión.

En vista de ello, decidí presentar al Rey la cuestión de confianza y eso he venido a Palacio.

S. M. me hizo el honor de ratificarme su confianza, ordenándome la formación de un nuevo Gobierno, constituido por elementos lo más ilustre posible, y que, con auxilio de las nuevas Cortes, pueda realizar una labor verdaderamente eficaz, en momento tan interesante para la vida del país, en defensa de sus altos y más sagrados intereses.

Como todos comprenderán, he aceptado el honor que se me hacía, y a las seis de la tarde volveré a Palacio, para comunicar al Rey el resultado de mis gestiones.

Entonces podré dar a ustedes, noticias.

¿Lema al ministerio de Estado?

Después de despedirse el señor García Prieto de los periodistas frente a Palacio, volvió a marchar al domicilio del conde de Romanones, celebrando una nueva conferencia.

y mejoras que han de introducirse en el Cuerpo de Correos y Telégrafos, la discusión quedó interrumpida, debido a la intervención del ministro de la Guerra, señor La Cierva.

Parece que éste expuso su opinión de que antes de pasar más adelante en el asunto que se debatía era muy conveniente pensar y contrastar si el actual Gobierno tenía y se estimaba asistido de la fuerza indispensable para dar la debida eficacia a sus resoluciones.

Otro de los ministros de la Corona, no solo subrayó, sino que apoyó las manifestaciones del ministro de la Guerra, y ello obligó al presidente del Consejo de ministros a hacer uso de la palabra, diciendo:

—Hace unos días, los ministros señores Ventosa y Rodés me hicieron presente que, estimando cumplida su misión en el Gobierno, una vez terminadas las elecciones de diputados a Cortes, ponían sus carteras a mi disposición.

A requerimientos míos, dichos señores, concedieron un plazo para hacer pública la crisis.

Estas manifestaciones del presidente del Consejo de ministros motivaron la intervención de varios ministros en la discusión, incluso la del señor Bahamonde, quien expresó sus deseos de abandonar la cartera de Gobernación.

En vista de ello, se convino en que el señor García Prieto fuera hoy a Palacio y presentara la cuestión de confianza.

Otra versión dice que la crisis que dimitió planteada por pretender los ministros regionalistas que en el discurso de la Corona se consignase lo referente a la reforma constitucional, pretensión que fué rechazada de plano por los demás ministros.

Esta versión no se da como verosímil, estimándose que la primera es la que tiene visos de verdadera.

Cambó regresa a Madrid

El señor Cambó, que, según se ha dicho, salió anoche de Madrid y ha regresado esta mañana, ha dicho a los periodistas que se había enterado del planteamiento de la crisis por un telegrama que recibió al llegar a Calatayud.

Inmediatamente descendió del tren y aguardó el que pasaba para Madrid, para llegar esta mañana, según lo ha hecho.

El señor Cambó decía a los periodistas, que le han interrogado, que entendía que era su presencia más necesaria en Madrid que en Barcelona.

Se ha abstenido de hacer otras manifestaciones respecto a la crisis, pues si algo dijera—ha añadido—sería muy grave.

En los centros en que a diario se reúnen los periodistas se ha comentado durante toda la mañana el brusco regreso del señor Cambó a Madrid.

Había salido el jefe de los regionalistas catalanes antes de comenzar la celebración del Consejo.

Tan pronto como durante el camino tuvo noticias del planteamiento de la crisis regresó a Madrid.

El comentario se refería al hecho de que se aviene mal la manifestación por el presidente, en explicación de la crisis, premeditada, según él, con la sorpresa que el hecho ha producido al señor Cambó, obligándole a volver tan repentinamente. Se asegura que esto es prueba de que la crisis no obedece a la actitud de los regionalistas por la redacción del Mensaje de la Corona, sino que es resultado de las reformas militares propuestas por el señor La Cierva.

En el domicilio del señor Dato

A las diez de la mañana, gran número de periodistas acudieron a la puerta de la casa del señor Dato.

Al poco tiempo vieron que el presidente del Consejo entraba en dicho domicilio, en el que permaneció algún tiempo.

Interrogado por los periodistas a la salida, dijo que había acudido a ver a don Eduardo, para cambiar con él impresiones relacionadas con la marcha y desenvolvimiento de los sucesos políticos.

Recabó su apoyo para que le diese un ministro que formase parte del Gobierno que preside.

Desde el domicilio del señor Dato marchó a casa del conde de Romanones.

Dato y Lema

Después de conferenciar el señor Dato con el presidente del Consejo de ministros se ha trasladado inmediatamente a casa del marqués de Lema, ex-ministro de Estado.

Se concede importancia a esta conferencia, porque se cree que el marqués de Albuñellas ha pedido al señor Dato el apoyo de los elementos de su partido.

En el "Nuevo Club"

Han almorzado juntos en el "Nue-

Si desea usted un traje elegante

BIEN CONFECIONADO Y A PRECIO ECONOMICO NO DEJE DE VISITAR LA ACREDITADA BASTRERIA

LA VILLA DE MADRID

Fuertes la Sierra, 1
Lutos en ochos heras

vo Club" los señores Dato, Besada y Sánchez Guerra.

Almuerzo político
Luego de las andanzas del señor García Prieto, éste ha ido a casa del escultor don Mariano Benlliure, donde sólo almuerza con el conde de Romanones.

Parece ser que cambian impresiones sobre la causa y desarrollo de la crisis.

Los ministros que continuarán
La impresión general, tanto en los círculos políticos como entre los prohombres, es la de que la crisis, que será parcial, quedará resuelta en breve plazo, formándose un Gobierno de concentración liberal, que dando al frente del Gobierno que se forme el señor García Prieto y con los actuales ministros de la Guerra y de Marina, cuya permanencia se estima necesaria.

Se da como probable también que entre a formar parte del Gobierno don Luis Silvela.

Los conservadores apoyarán al nuevo Gobierno
También se asegura por personas que se tienen por bien enteradas que es probable que forme parte del nuevo Gobierno un periodista, y si no darían su apoyo al nuevo Gobierno.

Los alistas lo niegan
Respecto a la noticia de que el señor Alba, en su defecto un alista, formará parte del nuevo Gobierno que se constituye, los amigos del señor Alba y la mayoría de los alistas lo niegan.

Lo que dice Romanones
A primera hora de la tarde han acudido los periodistas a casa del conde de Romanones, por quien han sido inmediatamente recibidos.

Ante las insistentes preguntas que se le hacían, dijo que aún no había visto al marqués de Alhucemas, aunque estaba siempre en su disposición.

En qué actitud está usted?—preguntó un periodista al expresidante.

Estoy dispuesto a coadyuvar—y así se lo diré al señor García Prieto, y a Su Majestad, si me concede el honor de solicitar mi opinión,—en la labor de cualquier Gobierno que se forme.

Mi deseo—ha continuado diciendo don Alvaro—es el de la constitución de un Gobierno de concentración liberal que acometiera una labor absolutamente necesaria. Pero si por motivos especiales se da otra solución a la crisis, cualquier Ministerio que se forme encontrará mi apoyo.

Y en caso de que en nuevo Gobierno figure La Cierva?—preguntó un periodista.

Mi apoyo sería el mismo, pues no me parece tan lógica como a ustedes la presencia de don Juan de La Cierva en el Gobierno.

Interrogado Romanones sobre si daría algún nombre de sus amigos para formar parte del nuevo Gobierno, si el marqués de Alhucemas lo solicitase, respondió:

—A eso no puedo decirles nada por ahora.

¿Qué le parece la formación de un Gobierno presidido por el señor Dato?

—Poco probable.

El conde y los periodistas hicieron después conjeturas acerca del probable resultado que ha de tener la crisis, y Romanones puso fin a la conversación con las siguientes palabras, dichas en tono humorístico:

—Desengáñense ustedes, los más indicados para la formación del nuevo Gabinete son los regionalistas, pues ellos son los únicos que deben responder de las últimas elecciones.

En los alrededores de Palacio
El rumor de que se había planteado la crisis ha llevado genio a los alrededores de Palacio.

En gran número eran los periodistas y políticos, que se hallaban al asedio de noticias frente a la Puerta del Príncipe.

Historia de la crisis.—La primera de la serie
Madrid.—La crisis de hoy puede titularse la primera de la serie.

Para pronosticarla bastaba estar atento a la actitud de los ministros regionalistas y a los antecedentes con que entraron en el Gobierno los señores Ventosa y Rodés.

Por encima de las obligadas protestas de cordialidad que se iban ensanchando las distancias entre los señores Ventosa y Rodés y sus compañeros de Gabinete.

Sin el temor de que se les pudiera acusar de la responsabilidad de producir una perturbación en pleno período electoral, la crisis se hubiera planteado hace ya una semana.

El señor García Prieto fue oportunamente notificado, máxime cuando se acercaba el momento de redactar el Mensaje de la Corona, en el que era evidente que no habían de ser comprendidos los más inmediatos problemas de los ministros regionalistas.

El marqués de Alhucemas consiguió un plazo para declarar la crisis, oficial en el momento oportuno, que no podía pasar de aquel en que se

pensaba en planear el Mensaje de la Corona.

Sabía el señor García Prieto que le sería ratificada la confianza, pero quería evitar que la preparación de las elecciones le sorprendiera teniendo que tantear una crisis.

Además, estos días el presidente del Consejo, de acuerdo con los señores Dato y conde de Romanones, ha venido tanteando una solución, y según nuestras noticias esperaba hasta el lunes próximo para plantear la crisis, y en esta confianza el señor Cambó, con quien ayer conferenció el marqués de Alhucemas, salió por la noche para Barcelona.

Con estos antecedentes se reunió el Consejo de ayer.

A la entrada de los ministros regionalistas pusieron exagerado empeño—que no correspondía a su actitud ni a ninguna consideración apreciable—en desmentir la crisis, que era evidente.

El señor La Cierva ha estado anteayer celebrando una extensa conferencia con el Rey, desde las ocho a las diez de la noche.

Ayer, por la mañana, conferenció durante una hora con el Sr. Maura.

Después almorzó con el señor Dato y más tarde marchó al Consejo, con la idea de que era llegado el momento de decidirse el Gobierno a darse por enterado de que no podía seguir en la situación que estaba sin contrastar su autoridad.

El señor Cambó, que había salido para Barcelona, recibió un telegrama del señor Ventosa en Calatayud y en aquella estación dejó el tren y tomó el expreso de Madrid, a donde llegó esta mañana.

En las oficinas electorales regionalistas se reunió esta mañana el señor Cambó con los señores Ventosa y Rodés, tratando de la crisis.

Hemos visitado a los políticos catalanes, que se han mostrado reservadísimos.

García Prieto y Alba
El señor García Prieto celebró esta mañana una conferencia, de una hora de duración, con el señor Alba. Según los amigos del señor Alba, éste parece ser que antes de nada pidió al marqués de Alhucemas que le concretase por escrito su programa, como se hace en los países verdaderamente parlamentarios.

El señor Alba se fijó especialmente en la política militar y en la de carácter económico-social, que debía estar en armonía con sus antecedentes políticos.

Gestiones de García Prieto
Después de conferenciar con el señor Alba, marchó el presidente al despacho del comisario general de Abastecimientos, don Luis Silvela, con el que conferenció.

A las siete menos cinco marchó el señor marqués de Alhucemas a Palacio, en donde estuvo hasta las ocho menos cuarto.

A la salida de la Cámara regia manifestó el presidente a los periodistas que la crisis había quedado reducida a la salida de los ministros regionalistas, a los cuales no había podido convencer para que continuaran en sus respectivos cargos.

Los nuevos ministros
Añadió el Presidente que los substitutos de los ministros regionalistas eran, en Hacienda, el conde de Caralt, presidente del Fomento Nacional del Trabajo de Barcelona, y en Instrucción Pública, el comisario general de Abastecimientos, don Luis Silvela.

Su Majestad—añadió se ha dignado aceptar esta propuesta, y con ella se ha solucionado la crisis.

Los nuevos ministros jurarán el sábado, pues hasta ese día no puede llegar de Barcelona el conde de Caralt.

En el "Nuevo Club"
Como ya hemos dicho antes, esta mañana almorzaron en el "Nuevo Club" los señores Dato, González Besada y Sánchez Guerra.

Durante el almuerzo se habló de la crisis.

El señor Dato dijo que había conferenciado con el señor García Prieto, el cual recabó el concurso de los conservadores y le pidió un ministro para el nuevo Gobierno.

El señor Dato le dijo que desde luego podía contar con el concurso del partido conservador, pero que no era posible darle el ministro que pedía.

El convenio con Francia
El señor Ventosa, antes de abandonar el ministerio de Hacienda, ha ultimado el convenio comercial con Francia, que está solamente pendiente de que se cambien las notas diplomáticas, para que sea aprobado por los respectivos Gobiernos.

La Presidencia del Congreso
El conde de Romanones ha aceptado la Presidencia de la Cámara popular.

Lo que dice Maura
El señor Maura ha dicho a varios de sus amigos:

—No se cansen ustedes en hablar y comentar acerca de la constitución de las futuras Cortes.

Lo mismo da traer veinte diputados que cien.

Yo digo que las actuales Cortes

serán estériles, y que nada útil puede esperarse de ellas.

Manifestaciones de La Cierva

El ministro de la Guerra, señor La Cierva, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

Lo ocurrido es cosa lógica y a nadie puede sorprender.

No es un secreto que el Gobierno se formó para presidir las elecciones y, pasadas éstas, acabó su intervención.

Anoche, en el Consejo, se trataron asuntos delicados, entre otros el crédito destinado a Telégrafos, y yo entendi que había llegado el momento de abordar nuestra propia situación.

Los señores Ventosa y Rodés renovaron sus deseos, expuestos hace días, de salir del Gobierno, por considerar terminada su misión, y yo insistí en la necesidad de despegar sin demora nuestra situación.

He estudiado el problema militar y llegado al convencimiento de que es necesario resolverlo pronto.

No he tenido obstáculos en mis compañeros de Gabinete y todos convenían en la urgencia de la reforma.

No sé si continuará en el Ministerio.

El problema, para mí, es que hay que hacer un Ejército con voluntad firme.

Si no sigo, cualquier otro ministro tendrá mi apoyo, pues creo que presto un servicio a la Patria.

Se creía que era más extensa

Hasta última hora se siguió creyendo que la crisis sería más extensa, a pesar de las declaraciones concretas que por la mañana hizo el jefe del Gobierno.

Como siempre sucede en días de crisis, los círculos políticos se vieron concurridísimos, barajándose soluciones y nombres para todos los gustos.

Una jargarra de Alba

Lo cierto es que el conde de Romanones ha aceptado la Presidencia del Congreso y que el señor Alba es el que ha sugerido al marqués de Alhucemas el nombramiento del conde de Caralt para el ministerio de Hacienda.

El señor Alba ha hecho lo que en términos vulgares se llama una jargarra, al señor Cambó, cobrándose de la infidelidad que el leader de los regionalistas tuvo en los días de la crisis anterior, y de paso ha estorbado los planes del conde de Romanones.

El conde de Caralt, amigo, confidente y colaborador del señor Alba, ha sido combatido en más de una ocasión por los regionalistas, precisamente por las concomitancias con el ex-ministro liberal, el cual le brindó hábilmente al señor García Prieto.

Una conferencia telefónica con Barcelona y unas palabras de sorpresa del conde de Caralt, han bastado para dar solución a la crisis.

Al conde de Caralt le espera una labor agobiadora de asuntos administrativos, a la que es ajeno y para la cual seguramente no está preparado en cuanto a la obra emprendida por el señor Ventosa con el establecimiento de los convenios comerciales con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Conferenciando
Desde Palacio marchó el señor García Prieto a la comisaría de Abastecimientos, conferenciando con el señor Silvela.

Desde allí conferenció también por teléfono con el conde de Caralt.

Directores que dimiten

Han presentado la dimisión el director general de Agricultura, señor marqués de Camps, y el de Aduanas, señor Ferrer y Vidal.

Bahamonde, taciturno
El ministro de la Gobernación recibió esta noche a los periodistas. Estos le dijeron:

—¿Con que se quiere usted escapar?

—Sí—respondió—me hacía mala marchar.

Tanto es así, que ya había recogido los papeles, pero en estos momentos me ha sucedido lo que suele acontecerse de los aficionados a los toros, que van muy satisfechos a la plaza y regresan cariacontecidos.

Añadió que no se celebrará Consejo hasta que juren los nuevos ministros.

Salón Pradera

"SECRETO TERRIBLE"
Felipe Cano, el aplaudido actor cómico de la Compañía que actúa en Pradera, y que tantas y tan merecidas simpatías se ha granjeado en Santander ha hecho una incursión por el campo de la literatura dramática y como fruto de sus desvelos, lanzó a la escena un melodrama en cuatro actos y en prosa titulado "Secreto terrible", inspirado en un episodio de "Los mohicanos de París", la célebre obra del novelista francés Alejandro Dumas.

Con mejor intención que fortuna, y conste que esto no le fue adversa, pues el público batió calurosas palmas en honor de su autor.

Felipe Cano ha sabido hacer una adaptación discreta, y al final fue llamado a escena, a la que no salió por su modestia.

La obra fue puesta con gran lujo, y todos los artistas vistieron con gran propiedad.

En la interpretación se distinguieron las señoritas Robles (A) y Abienzo; el señor Rodríguez, que estuvo muy bien en su papel de Fraile dominico, y los señores Guerra, Alverá y Serrano.

Por la noche se dio la segunda representación de la obra que alcanzó igual éxito que por la tarde, siendo su autor muy aplaudido.

Sección marítima

AVISO A LOS NAVEGANTES

Se previene a los marinos que a unas once millas de distancia, aproximadamente a la altura de San Vicente de la Barquera, ha sido vista una boya flotante, al parecer una mina.

EL TEMPORAL

Con motivo del temporal del Noroeste entraron ayer en nuestro puerto gran número de embarcaciones pequeñas de arribada forzosa.

EL "SANTA ISABEL"

Procedente de Bilbao entró ayer en este puerto, saliendo por la tarde para Ferrol, después de tomar quince pasajeros y catorce toneladas de carga para transbordar en Cádiz a la línea de Buenos Aires.

EL "ALFONSO XIII"

El día 5 del próximo mes de marzo saldrá de este puerto para Habana y Veracruz el vapor correo "Alfonso XIII".

BALOMPIÉ

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará el primer partido de la segunda vuelta de campeonato entre Fortuna, de Bilbao, y Racing, de Santander.

La Federación del Norte ha comunicado al presidente del Racing que en breve le indicará la fecha en que vendrán a jugar a Santander la eliminatoria del Athletic, de Bilbao, y el Sporting, de Gijón.

En el caso de quedar finalistas en el campeonato del Athletic, de Bilbao, y el Madrid Club, de Madrid, se jugará el partido de campeonato en Santander, pues así lo tienen ya acordado.

De resultar así sería un acontecimiento futbolístico de grandísima importancia.

Proclamación de candidatos

(Por teléfono)

En Madrid

Esta mañana se ha reunido la Junta Provincial del Censo, procediendo al escrutinio general para la proclamación de candidatos.

Los que salieron derrotados han formulado protestas, contraprotstando los que triunfaron.

No se han registrado incidentes de importancia.

A la una y media de la tarde se ha suspendido la sesión, para reanudarla esta tarde.

En Barcelona

En el Palacio de Justicia se ha reunido esta mañana la Junta Provincial del Censo, procediendo al recuento de los votos obtenidos por los candidatos que lucharon en las elecciones.

Han sido proclamados los mismos que salieron triunfantes el domingo último.

En honor de éstos se prepara un concierto, que tendrá lugar en el Palacio de la Música Catalana.

Gran Casino del Sardinero

HOY

El señor Pio es tímido, cómica.

La historia del guarda fronterizo, cómica en dos partes.

Teresa, comedia dramática en tres partes.

MAÑANA

la interesante comedia dramática en cuatro partes

CARMEN MARINO

Teatralerías

ANTE LA BATERIA

Respetable público: Con el sombrero en la mano, y la cabeza levemente inclinada, te saludo al iniciar hoy esta sección de impresiones acerca del movimiento teatral en Madrid, sección en la que se han de hermanar la crítica sincera y el comentario risueño. Quiero que vaya por adelantado el agradecimiento que yo desde este momento tengo para ti.

Y sin más preámbulos, paso al

CAPITULO DE ESTRENOS

Siete obras estrenadas durante los ocho últimos días. Tanto monta. La escena española no se ha enriquecido. Veámos: Linarec Beerra y Burgos han diabaleado con "El hombre invisible" y han conseguido el pasajero fin de sumar una obra más al detestable melodrama policial. Como el género es malo, resulta que la obra mejor de este género, a la moderna ofrecida, es la que se adapta más perfectamente a la infimal calidad de los procedimientos de este teatro truenco.

Ahora bien; quienes gustan de estos trucos de estos disparates capaces de poner los pelos de punta a un calvo tienen para su deleite "El hombre invisible", que llena a diario la sala de Cervantes. La artista austriaca Mizzi Wirth nos ha colocado una opereta en un acto, "El despertar del león", obra que pasa inadvertida en la Zarzuela. Casañal, el ingenioso baturro, ha tenido un éxito verdaderamente cómico estrenado en el Infanta Isabel. Se titula la obra de Casañal, "Paga de alivio". En la Princesa, desorientado el matrimonio Guerrero-Mendoza, porque no llegaba la obra del éxito, y la temporada de Madrid se llevaba las pesetas ganadas en América y provincias españolas, ha echado mano a un melodrama, "La mujer X", de Brisson, traducción española de Alfonso Danvila. Tampoco se beneficiará la taquilla de la Princesa con esta obra.

En el Reina Victoria hubo por fin estreno. Ha sido el primero de la temporada, "La araña azul". Esto denota que el público madrileño no va al teatro de la Carrera de San Jerónimo a ver las obras. Pasa por alto lo anodino de los libros y el ramploncito de las partituras, y se conforma con los gestos plearos de las tiples y con verlas higerisimamente vestidas. Por eso al repertorio del Reina Victoria no tiene puesto en los teatros provincianos "La araña azul", como la mayoría de las obras que se hacen en el fondo de Cadenas, no es una opereta; es una tontería que sirve de pretexto pa-

ELIXIR ESTOMACAL

le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ra renovar el vestuario de las tiples.

En Novedades ganarán dinero con la zarzuela "De sol a sol", de León Navarro. Es una obra del antiguo régimen, que al fin y al cabo son las que dan el dinero en Madrid y en provincias, porque son obras. La música de Rivas y Estremera no molesta. En el Coliseo Imperial han hecho un pinito Taboada y Gutiérrez, dos muchachos que aspiran a cobrar en la Sociedad de Autores como ekeanos del astracán. Estos han sido los "acontecimientos" teatrales de la semana.

UN RATITO DE CHISORROE

Es en Price: —¿Hasta cuándo siguen ustedes? —Terminamos mañana, lunes. —¿Dándo funciones ese día? —Sí... sí... —¿Y van desde Madrid? —A Alicante.

Los del diálogo se ocupan de la compañía de Mercedes Caspis, que aquí ha obtenido un brillantísimo éxito, traducido en aumentar la cuenta corriente del simpático Caspis.

—¿Y quedará cerrado Price? —Debutará Domini enseguida. —¿Pocas funciones? —¿Y luego? —Es probable que una compañía de género chico, hoy en formación, dé quince funciones, con lo que se llegará a la Semana Santa, y el sábado de Gloria, cinco que te tienes.

—¿Qué compañía es esa? —Una que dirigirá Fernando Vallejo. —¿Y que se forma para ese número de funciones? —No. Esas funciones son no más que un incidente. La compañía se forma para salir a provincias, y probablemente empezará en Málaga el sábado de Gloria.

—La noticia teatral de la semana la proporcionó la excompañía Plana-Llano, disuelta rápidamente en Málaga. —¿Por qué? —Por una tempestad en un vaso de agua.

—¿Se sabe la causa? —Causa exacta... que entre Antonia Plana y Luis Llano se acentuaba la separación del trabajo. Antonia es una primera actriz de comedia y Luis es está encariñando con el trabajo cómico, que no necesita de la actuación de una primera actriz. Yo creo que han hecho bien en separarse amistosamente, porque así, por separado, cada uno puede hacer el trabajo de su preferencia y serán dos compañías más que honrarán al teatro.

—¿Estarán ya formando? —Antonia Plana debutará el sábado de Gloria en Bilbao. Luis se dispone a salir también en igual fecha.

—¿Compañía de verso que está parada en Madrid? —La de Fernando Porredón. —¿Primera población donde tocará la compañía del Español, ya con Enrique Borrás? —Zaragoza.

—¿Una de las poblaciones en que actuará la compañía de la Comedia? —Bilbao. Ya no sale Echaide para Albacete.

—¿Quién hace ese negocio? —Enrique Palma y Portes. —¿Y Ricardo Puga? —Preparándose para debutar el sábado de Gloria en Santander.

Y señores... Hasta el sábado que viene.

Curruto Romero. (Prohibida la reproducción.)

DE BILBAO

(Por teléfono)

El "Igotz-Mendi"

La Casa Sota y Aznar ha recibido un telegrama del capitán del "Igotz Mendi", dando cuenta de que la tripulación ha saltado a tierra.

La Casa, por su parte, ha cableografiado al capitán, que se llama don Quintín Uralde, pidiéndole que remita una relación nominal de todos los tripulantes salvados, para comunicarlo a las familias.

Mandaba dicho barco, como ya hemos dicho, don Quintín Uralde, era primer oficial don Gervasio Susaeta, de Deusto; segundo oficial, don Joaquín Azaola, de Bilbao; primer maquinista, don Laureano Menéndez, de Santander; segundo, D. Eugenio Zabala, de San Miguel de Pasani, y tercero, don Elías Rogi, de Santander.

Hasta la fecha no se tienen nuevas noticias.

Varias desgracias

En la mina Santa Bárbara, de La Arboleda, un obrero llamado José Bastrola se cayó de una altura de veinte metros, causando la muerte.

En Gucho, un joven llamado Gregorio Cejador examinaba una pistola que había comprado, disparándose y causándole el proyectil una herida en el pecho, a consecuencia de la cual falleció al poco rato.

En otra mina de La Arboleda una vagoneta desprendida alcanzó a un obrero, matándole.

El escrutinio

Esta mañana se reunió la Junta Provincial del Censo, para proceder

al escrutinio general de las elecciones celebradas el domingo.

Fueron proclamados candidatos electos los diputados ya conocidos.

De Pamplona

(Por teléfono)

Un incendio

En Garastillo un terrible incendio ha destruido nueve pajares completamente llenos.

Se cree que el incendio fué intencionado y que se trata de una venganza política.

El vecindario, alarmado por el gran incremento que tomaba el fuego, trabajó sin descanso para extinguirlo, consiguiéndolo después de diez horas.

No ocurrieron desgracias.

Descarrillamiento
A las once de la noche, al entrar en agujas, en la estación de Echauri Aranaz un tren de mercancías procedente de Alsasua, descarriló, por haberse soltado algunos ejes.

La proclamación de diputados
En la Audiencia se ha celebrado el escrutinio general y la proclamación de diputados.

Han sido proclamados los mismos a quienes se daba como triunfantes.

La Casa de Correos

El alcalde ha sido autorizado por el Ayuntamiento para firmar la escritura de venta del solar destinado a construir la nueva Casa de Correos.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6
Blanca, 48, primero

Nuevo representante
Nuestro querido compañero don Justo Serna, ha sido nombrado representante en esta provincia de la importante agencia artística «Castilla» que cuenta con compañías de teatro de gran atracción y números de variedades.

Riña sangrienta
Dicen de Selaya que días pasados cuestionaron, Apolinar Gutiérrez, de 19 años, y Francisco Pelayo, de 67.

La riña surgió por disputarse la prioridad para cargar agua en una fuente próxima donde el Francisco dos palos en la cabeza a Apolinar, causándole una herida.

Apolinar a su vez repelió la agresión con un revólver, causando a su contrincante una herida grave en el costado izquierdo.

En el suceso intervino la benemérita, que ha dado cuenta de lo ocurrido al Juzgado.

Doctor Santillán Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrid, y de doce a una y media, Wad Bas, 5, segundo

Srtas. de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Orea, 1

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad entregó aver su

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1.—WAD-RAS, 3

Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO. Huesos, músculos, articulaciones. Consulta: de 11 a 1.—Wad-Ras, 5, 1. Avisos: Wad-Ras, 7, primero.

Riña de gitanos

Dicea de Torrelavega que anteyser y por una discusión surgida con motivo de la venta de unos caballerías, rieron en una taberna titulada «La Isla de Cuba» los gitanos Manuel Jiménez y Antonio Jiménez Borjas. Este hizo un disparo con una pistola de dos cañones a su contrincante, causándole una herida en la región supereyular derecha, que fué calificada de pronostico reservado. El agresor se presentó espontáneamente en el cuartel de la guardia civil, siendo puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas en las hermanitas de los pobres, 700. Comidas distribuidas en el asilo, 2.068. Trámites que han recibido albergue, 22. Asilados que quedan en el día de hoy, 109.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los días festivos. VELASCO, 1

En todos los países produce excelentes resultados el «Licor del Polo»; pero sobre todo, en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al esmalte dentario.

Le pagaron

En la Crea de Socorro fué curado ayer de una herida contusa en la región nasal, que le causaron en la calle de Ruamanor, Ramón Ruiz Ortíz, de 23 años.

Romanceo

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público: Reses mayores, 21; menores, 24; con peso de 4.578 kilos. Cerdos, 4; con peso de 245 kilos. Corderos, 112; con peso de 317 kilos.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11.30 a 1.—Mallón, 2, 2. Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

LABORES DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA

VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 26, 28 y 29. Teléf. 61-3301100000.

Vinos finos de Rioja. Vino tinto S. José, las 12 b. 4'50. Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5'50. Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8'50. Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 15'00. Vino tinto cosecha 1895, las 12 » 25'00. Cántara de vino en garrafinos... 7'50. Vinos blancos de la Baza. Vino blanco S. Fernando, las 12 b. 5'50. Vino blanco añejo, las 12 » 8'50. Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devoción. Estos precios son sin envase. SERVICIO A DOMICILIO. DEPÓSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Gran café restaurant Royal

DE JULIAN SUTIERRES. Resuciat en el Sardinero (Miramar). Especialidad en banquetes. HABITACIONES. Plato del día: Bacalao a la vizc. fra.

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero. A las cinco y media de la tarde, cine y variedades. Salón Pradera. Funciones por la Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media, «El centenario». A las diez, «Vida alegre y muerte triste». Butaca, 5 céntimos. Sala Narbón. Espectáculo de cine. Desde las seis, estreno del sexto episodio de «Los vampiros».

EN ENCARGOS PARA REGALOS,

se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería Ramos, San Francisco, 27.

BOLSAS

DE MADRID

Bolsa de la tarde. Interior serie F, 78 90. Interior serie E, 77 00. Interior serie D, 77 00. Interior serie C, 78 90. Interior serie B, 78 90. Interior serie A, 78 90. G y H, 78 90. Amortizable 5 por 100 F, 95 45. Amortizable 5 por 100 E, 95 53. Amortizable 5 por 100 D, 95 50. Amortizable 5 por 100 C, 95 40. Amortizable 5 por 100 B, 95 75. Amortizable 5 por 100 A, 95 50. Amortizable, 4 por 100 F, 95 50. Amortizable, 4 por 100 E, 95 50. Amortizable, 4 por 100 D, 95 50. Amortizable, 4 por 100 C, 95 50. Amortizable, 4 por 100 B, 95 50. Amortizable, 4 por 100 A, 95 50. Banco de España, 508 00.000.000. Hispano-Americano, 500 00.000.000. Río de la Plata, 281 00.000.000. Telefónicas, 291 50.295.000. Nortes, 000 00.287.000. Alicantes, 300 00.318.000. Alicantes—Acciones preteritas, 80 00.00.000. Idem—Idem ordinarias, 80 00.00.000. Cédulas 5 por 100, serie A, 117 50.000.000. Cédulas 5 por 100, serie B, 113 25.000.000. Idem, serie B, 600 00.108.000. Azucarera, estampillada, 00 00.00.000. Idem, no estampillada, 00 00.00.000. Exterior, serie F, 66 40.86.45. Cédulas el 4 por 100, 100 00.99.99. Precios, 71 90.73.25. Libros, 19 54.39.12. Dolares, 4.11.00.4.11.50. (Del Banco Hispano-Americano)

DE BILBAO

28 de febrero. Fondos públicos. 5 por 100 amortizable, 1217, series E y F, a 98'75. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 90. Idem Puerto de Bilbao 4º empréstito, a 89. Acciones. Banco de Bilbao, a 2.941 pesetas. Banco de Vizcaya, a 1.800. Crédito de la Unión Minera, a 605 y 6 0 Banco Vasco, a 325 fin de marzo (report); 320 (report) y 325. Ferrocarril de La Robia, a 534'50 fin de marzo; 533. Ferrocarriles Vascongados, a 570. Ferrocarril Norte de España, a 290. Naviera Sota y Aznar, a 3 400 fin de marzo, con prima de 70; 3 390 fin de marzo; 3 340, 3 345 y 3 350. Marítima del Nervión, a 3 320 fin de marzo, 3 300. Marítima Unión, a 3 60, 3 065 y 3 070 fin de marzo; 3 120 fin de marzo, con prima de 50; 3 050 y 3 035. Naviera Vascoaguada, a 1 510 fin de marzo (report); 1 565 fin de marzo; 1 490, 1 485 y 1 480. Naviera Guipuzcoana, a 820 y 832 fin de marzo (report); 820 fin de marzo; 810. Vesco-Cantábrica, a 1 450 y 1 430 fin de marzo; 1 360 (report); 1 230, 1 210, 1 220 y 2 225. Naviera Mudeca, a 667'50 fin de marzo; 660, 662 50 y 665. Idem Vasco Asturiana, a 1 353. Naviera Euzkera, a 620. Naviera Izarra, a 680 fin de marzo; 670 y 675. Argentifera de Córdoba, a 87. Naviera Iruñi, a 850 y 855 fin de marzo; 850. Hulleras Sabero y Anexas, a 1 365 fin de marzo; 1 340 y 1 350. Minería de Villadriid, a 800 fin de marzo; 800 y 785. Baeconia, a 1 440. Papelera Española, a 1 45 (report); 1 44 144 50 143 y 1 46 por 100. Obligaciones. Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales, a 99'5. Idem Bilbao a Portugalete, 2ª, a 88 60. Idem Norte, 1ª, a 84'75. Idem Valladolid a Ariza, serie A, a 108. Idem de Allessus, a 9'50 y 9'30. Hidroeléctrica Ibérica, a 104. Bienes Constructora Naval, a 105 y 104'75. Papelera Española, a 84.

Comunicados oficiales

FRANCES DE LA TARDE. París.—Nuestras patrullas hicieron en las regiones de Beaumont y Lorena varios prisioneros. Cañoneo bastante violento en la cota 344 y en la orilla derecha del Mosá. La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

ALEMAN DE LA TARDE

Berlin.—Frente Occidental (Ejército del príncipe Ruperto).—Los ingleses continuaron sus movimientos de exploración en muchos puntos del frente. Durante la noche avanzaron fuertes contingentes y después de violenta preparación de fuego en el bosque de Houlboulster y al Norte del Scappa, pero fueron rechazados en lucha cuerpo a cuerpo por medio de contraataques.

Ejércitos del príncipe heredero de Alemania y del duque Alberto.—Empresas, nuestras contra Avocour y Les Eparges, dieron por resultado hacer 27 prisioneros. Frente Oriental.—Las operaciones siguen su curso. En Stonia, el cuarto regimiento de Stonia se agregó a nuestro mando para perseguir las hordas de malhechores que recorren el país. En Miks cogimos 2.000 ametralladoras y 50.000 fusiles. Nada hay que señalar en el resto del frente.

AUSTRIACO

Viena.—En algunos sectores, del frente del Piave aumentó la actividad de la artillería. En contestación a los ataques italianos contra la ciudad abierta de Jolibruck, nuestros aviadores atacaron anteayer la estación del ferrocarril y de los acantonamientos militares y dependencias de la ciudad de Venecia. Pudimos observar varios blancos que originaron incendios.

FRANCES DE LA TARDE

París (11 noche).—Ningún acontecimiento que señalar en el resto del frente, a parte de alguna lucha de artillería al Este de San Mihiel. Frente Oriental.—Hubo encuentros de patrullas al Este del lago Doyrán. Acciones de artillería recíprocas al Norte de Monastir. Nuestros aviones bombardearon las estaciones de la línea de Sereth a Dragana.

INGLES DE LA MARINA

Londres (oficial de la Marina).—Nuestros aviones realizaron varias incursiones y tomaron fotografías de los aeródromos enemigos, de las líneas férreas a retaguardia y los campamentos adversarios. Lanzamos cuatro toneladas de bombas sobre los muelles del ferrocarril y en los enlaces de Douain y Valenciennes. Tuvieron lugar numerosos combates aéreos. Derribamos 12 aparatos enemigos y otros fueron obligados a aterrizar sin gobierno. Faltan ocho de los nuestros. El martes por la noche fué arrojada media tonelada de bombas sobre la estación de Treve y en la misma noche nuestros aparatos lanzaron tonelada y media sobre un aeródromo enemigo cerca de Metz.

ALEMAN DE LA NOCHE

Berlin.—Nada hay que señalar en ningún frente.

ITALIANO

Roma.—Hubo acciones de artillería más vivas que en los días anteriores en Cavallo, en el Brenta y al Sur del Pont-di-Piave. Patrullas enemigas fueron puestas en fuga por nuestros exploradores al Sudeste del monte Solarolo y rechazadas al enemigo en el valle de Arta y en el Viejo Piave. Al Norte del Col-di-Roso, una importante patrulla rechazó a núcleos enemigos, trayendo a nuestra línea dos cañones, 20 fusiles y otro material de guerra. Durante el día hubo actividad aérea. Cayeron seis toneladas de bombas sobre varios objetivos militares. Dos aviones enemigos fueron derribados. Cerca del Piave un globo cautivo enemigo cayó incendiado por nuestra artillería. En incursiones nocturnas realizadas el 27, derribamos dos aviones de combate adversarios.

INGLES DE MESOPOTAMIA

Londres.—Las tropas británicas avanzaron en el Jordán cerca de su desembarcadero. Nos hemos apoderado de Alake, puerto sobre el mar Negro y de Dafoed, situado a 16 kilómetros de la desembocadura de dicho río.

BRAGUEROS

Aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales; brazos y piernas artificiales, muletas y cabestrillos. Cirugía y fotografía, máquinas y navajas de afeitar, corta-plumas y plumas estilográficas. Gramófonos y discos a precios reducidos. Gran colección en discos bailables. J. GARCIA (Joyería y Óptica). San Francisco, núm. 15.—T. 521 y 465. Talleres para toda clase de composuras.

PLATERIAS

DE MARIANO ASEÑO. Lealtad, 2, y San Francisco, 17. Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

DIABÉTICOS:

Chocolote al gluten almerdrado, pan de gluten y todos los productos dietéticos para enfermos del estómago etc. LA UNIVERSAL—Blanca, 19.

Telegramas cortos

La revoación maurista. En todas las provincias se ha celebrado hoy el escrutinio general, formulándose numerosas protestas por la compra de votos. Todas las actas de Cáceres están protestadas. Se asegura que el candidato maurista señor Vitorica ha gastado en la compra de votos unos 140.000 duros. Los raids aéreos. Londres.—Un periódico asegura que el Gobierno alemán ha realiza-

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno por virtud de la ley de 29 de junio de 1880. Las imposiciones de Caja de Ahorros devengan tres y medio por ciento de intereses hasta 1.000 pesetas, y el tres por ciento desde 1.000 en adelante. Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos. Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA

LINEA DE CANARIAS. El día 7 de marzo saldrá de este puerto para los de Santa Cruz de la Palma, Tenerife y Puerto de la Luz, el vapor:

TURIA

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios. SEÑORES DORIGA Y CASUSO. Paseo de Pereda núm. 32, Teléfono 685.

Minera Cantabro Asturiana SOCIEDAD ANONIMA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, en conformidad con lo preceptuado en los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 16 de marzo próximo a las cuatro de la tarde en el local del Banco Mercantil para tratar sobre la siguiente orden del día:

1.ª Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social cerrado en 31 de diciembre último. 2.ª Nominamiento de señores consejeros en sustitución de los que corresponde cesar por turno reglamentario. 3.ª Nominamiento de la comisión revisora de cuentas. Los señores accionistas que según los Estatutos tienen derecho de asistencia, pueden solicitar las cédulas de entrada, en las oficinas de la Sociedad previo el depósito de los títulos o resguardos que posean. Santander 27 de febrero de 1918.—El secretario del Consejo, Isidoro del Campo.

SOCIEDAD ANONIMA La Cruz Blanca

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el sábado, 16 de marzo corriente, a las cinco de la tarde, y a la que se someterán las operaciones de la sociedad, el balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio anual terminado y la distribución de beneficios. Los señores accionistas justifican el derecho de asistencia a la Junta general en la forma determinada por el artículo noveno de los Estatutos. Santander primero de marzo de 1918.—P. A. del C. de A., el secretario, V.

Banco Mercantil

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito expedido por este Banco con el número 10.042, comprensivo de 50.000 pesetas nominales de la Deuda Interior 4 por 100, se anuncia al público en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 8 y 30 de los Estatutos sociales, pues de no presentarse reclamación de tercero en el término de un mes, a contar de la fecha de inserción de este anuncio, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Santander 9 de febrero de 1918.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

BUENAS BODEGAS DE VINOS B. L. DOMECC

Burgos, 37.—Teléfono 140.

Duena botellas.	Los 16 litros.
Mancha superior.....	ptas. 5 5,50
Valdepeñas añejo.....	6 8
Riveiro añejo.....	5 8
Liébana ídem.....	8 11
Blanco selecto.....	6 12
Blanco Papá Noé.....	8 14
Jerez y Moscatel.....	15 16
Manzanilla y Santlúcar.....	18 20
Gran aperitivo Jerez-Qiua, litro, 2,75.	

 Estos precios se entienden sin cascotes. SERVICIO A DOMICILIO.

Informaciones y reclamaciones

a los ferrocarriles, por el asesor de la Liga de Contribuyentes, Becedo, 9. Despacho, de 9 a 12.

El Cantábrico

PROPIETARIO. Pedro Gómez Fernández. El mejor de la p-blicación. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. PRECIOS MODERADOS. Habitaciones. En el Restaurant El Cantábrico se ha puesto a la venta vino blanco de la Navarra, de 70 años, propio para enfermos. Plato del día: Paella de pescado.

Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ. Taller de afinación y reparación. Ruamayor, 15, bajo.

Automóviles FORD

Abiertos y cerrados para entregar inmediatamente. PRECIO DEL OCHO TURISMO PARA CINCO PASAJEROS. Pesetas 6.000. Agencia regional «Garage Moderno» de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371.

Doña Eleana Giménez Gallardo

(VIUDA DE RAMOS) FALLECIÓ A LOS 66 AÑOS. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R.I.P.

Sus desconsolados hijos don Indalecio Ramos (del comercio), doña María; doña Justa y doña Gliceria; hijos políticos don Juan Manuel Arias y doña Luisa Eguz; hermana política doña Filomena Ramos; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy viernes, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria Atarazanas, 12 3.º, al sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana sábado, a las ocho, en la parroquia del Santísimo Cristo.

Santander 1.º de marzo de 1918.

El excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 4.º, 22; Tel. 481.—Servicio permanente.

El niño Vicente Carro González

subió ayer al cielo A LOS 22 MESES.

Sus desconsolados padres don Virgilio Carro y doña Aureliana González; hermanos; abuelas doña María Jesús Lanza y doña Juliana Mateo y demás familia,

SUPLIKAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Isabel II, 6, al sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 1.º de marzo de 1918.

Curación de las hernias

Herniados (quebrados) leed. Llegará a esta ciudad hospedándose en el Hotel Reina Victoria, donde permanecerá solamente el jueves, día 7 de marzo, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente avanzan en mucho a todos los sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro que no sea absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, no me los tan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Téngase presente que el ortopedista don Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados. En SANTANDER, únicamente el jueves, día 7 de marzo, en el Hotel Reina Victoria. En BILBAO, el día 9 de marzo, en el Hotel Vizcaya. En BARCELONA, calle de Barbará, número 14.

Agencia de Pompas Fúnebres de Angel Blanco

VELASCO, 6 (casa de los Jardines). Gran furgón automóvil para traslado de cadáveres dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósito y Caridad, a la Póstuma Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.—Coronas, cruces, hábitos, capilla ardiente. Próximo a su terminación gran carroza imperial estufa, (para todo el que la pida).—Servicio permanente.

Herniados (quebrados), leed

Antigua y acreditada Casa VIDAL HERMANOS de Barcelona. Herniados: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiada y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco o llevar un braguero deficiente o mal acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte. El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el Parche antiherniario Vidal de la misma Casa preparado a base de la resina del Colophyllum Inophyllum, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias por antiguas que sean. Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El Parche antiherniario Vidal tonifica, fortifica y reconstruye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llega y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien la hernia, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista la hernia indiquemos la clase de aparato que necesitan y la forma que debe efectuar la pe. lota para poder contener o mantener bien reducida dicha hernia, evitando así con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades que se producen entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista señor Vidal estará en Santander el sábado, 9 de marzo, en el Hotel Reina Victoria, donde podrá consultarlo cuantos deseen curarse de sus hernias. Despacho y consultorio: Calle Vitoria (antes Padilla), 16.—Barcelona. (Consulta gratis).

Automóviles FORD

Abiertos y cerrados para entregar inmediatamente. PRECIO DEL OCHO TURISMO PARA CINCO PASAJEROS. Pesetas 6.000. Agencia regional «Garage Moderno» de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371.

Compañía Transatlántica

Vapores correo españoles

Línea de Cuba y México

EL DÍA 5 DE MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor **ALONSO XIII** su capitán, don Juan Comellas

Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz, Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para HABANA: pesetas 280, 12'60 de impuestos y 1'50 de gastos desembarque.

Para SANTIAGO DE CUBA: en combinación con el ferrocarril, pesetas 315 60 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.

Para VERACRUZ: pesetas 280 y 7'50 de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la línea a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día último.

El día 31 de marzo a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor **Santa Isabel** para trasbordar en Cádiz al vapor **Infanta Isabel de Borbón** (de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores de Angel Pérez y Compañía.—Muelle, 36.—Teléfono número 62.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo al 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Cádiz y el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para San Juan, Curacao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Gijón y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 30, haciendo las escalas de Canarias y de a Penua indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de América a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, ya ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

USTED TOMARÁ EL ELIXIR CALLOL

Amigo DEBIL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARESE EN FARMACIAS Y CROQUERIAS

No tiréis los papeles viejos, pues valen dinero!

Nosotros compramos y pagamos 10 céntimos kilo por el papel de todas clases, libros, periódicos, revistas, cartones.

Para cantidades de alguna importancia, avisando, se pasará a recoger el papel a domicilio.

Papelera "La Carpeta", Escalerillas del Puente y en Ruamenor, 15, almacén.

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARESE EN FARMACIAS Y CROQUERIAS

PAGÉS CUTIS

FLUIDO MATE Y FINO (PRODUCTOS SERIOS)

BLANQUEA Y SUAVIZA EL CUTIS

POLVOS TERCIPELO 25% PARA ATERCIOPELAR LA CARA

LISERONS DE COQUELO 25% DISIPA EL BRILLO DE LA PIEL

CREMA DEESSE 12% VEGETAL PARA TEATROS Y SOIRÉES

PASTILLA CAMELIA 16% COLOR PURAMENTE NATURAL

MIEL CARMANSO 15% DESTILADO AROMATIZADO DE GALLO

LAITYS 7% SUAVIZA Y BLANQUEA LAS MANOS

SUCURSALES BARCELONA. CLARIS 24 ZARAGOZA. COSO 88

Sociedad Hullera Española

Barcelona

BARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de la línea de Campa a Zamora y Orreaga Vigo, de Salamanca a la frontera francesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Cardiff por el arbitraje portugués.

Barbones de vapor. Usando para Fraguas—Aglomerados—Cok para usos industriales y domésticos.

Pónganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Palacio, 5 bis, Barcelona o a sus agentes, en Madrid, D. Ramón Topote, Alonso XII, 18.—SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía.—Gijón, Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, D. Rafael Moral. Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

MANZANILLA ROMANA

"ROMULO Y REMO" SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA

PREVENTIVA de la OBESIDAD MEDICACION NATURALISTA

Se vende en Farmacias, Droguerías, Colonias, Cafés y Restaurants.

Representante General para España

A. REYES MORENO, Abada, 5, Madrid

Agendas Bailly-Baillière para 1918.

Agenda de Bolsillo CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partituras, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,00 y 2,00 pesetas. Provincias: 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,00 y 3,00 pesetas. Provincias: 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, recibos útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenado y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. — PRECIOS — Madrid: 2,00 y 3,00 pesetas. Provincias: 0,50 más.	Agenda Cuadrada LENGUAJE EN LA OFICINA que contiene 300 recibos y más de 700 recibos. Explicación de los datos que se necesitan para el uso de la agenda para cada día de los gastos de oficina. — PRECIOS — Madrid: 2,00 pesetas. Provincias: 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precios: libro de notas, dividido por días, con importantes datos sobre Correo, Telégrafos, Telefonos, Tranvías, etc. — PRECIOS — Madrid: 2,00 pesetas. Provincias: 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo de Memorias terapéuticas, Formulario médico y diario de visitas. PARA 1917 — CONTIENE — Diario en blanco para las anotaciones terapéuticas. Hoja para los tratados del pulso y temperatura.—Memorias de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Vencidos y contraindicaciones.—Hoja para el médico, farmacéutico y veterinario, etc. — PRECIOS — Madrid: 2,00 y 3,00 pesetas. Provincias: 0,50 más.
--	--	--	--	--

Pedidos: 6088 EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, MADRID de Bilbao, 21, Plaza de Santa Ana, 11.— MADRID
Se vende en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Antigua academia Crespo

BARCO, 21. MADRID

DIRECTOR: Don Lorenzo Crespo, oficial tercero del Cuerpo de Correos, autor de varias obras de estudio y profesor de Ciencias e Idiomas.

PREPARACIONES QUE SE HACEN EN ESTE CENTRO:

CORREOS
A cargo de los oficiales Crespo y Plonso, de la Caja Postal auxiliados por otros profesores.
Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición, 25 ídem. Toda la preparación, 30 ídem.

TELEGRAFOS
A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telegrafos; Ortiz, capitán de artillería, y otros profesores.
Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición, 25 ídem. Toda la preparación, 40 ídem.

MILITARES
Preparación dirigida por los capitanes de Artillería, Ortiz y Badillo, en activo.
Internos, 150 pesetas al mes, con enseñanza. Externos, 50 ídem.

CORREOS
Obras publicadas por don Lorenzo Crespo
Gramática, 3 pesetas. Aritmética, 6 ídem. Francés, 5 ídem. Partida Doble, 10 ídem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas.
TELEGRAFOS
Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 5 ídem. Atlas de Telegrafos, 4 ídem.

LOS PEDIDOS AL AUTOR, BARCO, 21

EMULSION LAPAL

Concentrado de 20% aceite de hígado de bacalao. Resaca, indigestión, acidez, vómitos, diarrea, etc.

Servicios públicos

SERVICIO DE TREN

SANTANDER-MADRID
Correos.—Salidas de Santander a las 16'27, para llevar a Madrid a las 8'40. Salida de Madrid a las 17'25, para llegar a Santander a las 8.
Mixtos.—Salidas de Santander a las 7'23, para llegar a Madrid a las 6'40. Salida de Madrid a las 7'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'05 y 20'38.
A las 17'35 saldrá el mixto discrecional para Marrón-Ampuero, a donde llegará a las 19'32.
Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11'35 y 20'40.
A las 18'10 saldrá un tren mixto discrecional para Carranza, a donde llegará a las 20'24.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas de Santander a las 8'55, 12'15, 14'55 y 19'40.
Salidas de Liérganes a las 7'25, 11'20, 14 y 18'20.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander a las 11'10 y 18'20.
Salidas de Ontaneda-Alceda a las 7'28 y 14'26.

SANTANDER-TORRELAVEGA-CABEZON-LLANES
De Santander a Llanes a las 8, 12 y 18, para llegar a Llanes a las 11'30, 15'30 y 19'30.
El tren de las doce es el único que admite viajeros y equipajes con destino a las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.
De Santander a Cabezon a las 18'40 para llegar a Cabezon a las 20'28.
De Santander a Torrelavega (jueves, domingos o días de mercado) a las 7'20 para llegar a Torrelavega a las 8'28.
De Llanes a Santander a las 7'55, 12'40 y 18'10, para llegar a Santander a las 14'23, 18'09 y 19'42.
El tren de las 12'40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo.
De Cabezon a Santander a las 7'15, para llegar a Santander a las 9'01.
De Torrelavega a Santander (jueves, domingos o días de mercado), a las 12'05. Llega a Santander a las 13'02.

SANTANDER-PIEDRA-SOMO
De Somo para Piedra y Santander a las 8 y a las 9.
De Santander para Piedra y Somo a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL

Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina

Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30.

Certificados de 9 a 13'30.
Giro postal de 9 a 13.
Imposiciones, Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 13.
Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada de 9 a 11.
Lista y Apartados: de 8 a 8'30 y de 10 a 12.
Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'40.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'30.
Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.

OFICINAS PUBLICAS

Aduana: de nueve a una y de tres a seis.
Ayuntamiento: Plaza de Pl y Margall de nueve a una y de cuatro a seis.

Avances Catedráticos de la Riquelme de la Plaza de la Constitución, 4, de diez a doce a una.
Audencia: Plaza de la Constitución, de nueve a una.
Banco Mercantil: Hernán Cortés, de nueve a una.
Banco de Santander: Muelle, 2, de nueve a una.
Banco de España: Velasco, 3, de diez a dos.
Biblioteca municipal, salón de lectura: de cuatro a ocho de la tarde.
Cámara de Comercio: Eugenio Gutiérrez, 5, de nueve a doce y media y de tres y media a una.
Horas de consulta: secretario, de cuatro a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media.
Cámara oficial Agrícola: Muelle, 31, entresuelo, de nueve a una y de tres a seis.
Cámara de la Propiedad Urbana: Hernán Cortés, 1, entresuelo, de diez a seis.
Comandancia de Marina y prácticos del puerto: calle de Castelar, de diez a una.
Comandancia de Carabineros: Alameda primera, 28, de nueve a una.
Compañía Arrendataria de Tabacos y Giro mutuo: General Espartaco, 4, entresuelo, de nueve a una y de tres a cinco.
Delegación de Hacienda: calle de la Ribera, de nueve a dos.
Dispensario antiburoleros: Consulta para pobres.—Adultos: lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis, para garganta, nariz y oídos; martes y sábados, de diez a doce y de cuatro a cinco; miércoles y sábados, de tres a cuatro los niños y sábados.
Diputación (Palacio del Banco Mercantil): de nueve a una y de tres a cinco y media.
Decanato consular: Muelle, 29, de nueve a una y de tres a cinco y media.
Escuela de Artes e Industrias: calle de Sevilla, de nueve a una y de tres a seis.
Escuela Superior de Comercio: calle de Magallanes, secretaria, de nueve a doce y media.
Estadística general: Espartaco, 10 y 12, segundo, de nueve a una.
Gobierno militar: Avenida de los Infantes don Carlos y doña Luisa, de nueve a una.
Instituto general y técnico: calle de Santa Clara, de nueve a una y de tres a seis.
Instrucción pública: Velasco, 4, de nueve a una.
Juzgado del Este: Escuelas de Numancia.—Instancia e Instrucción, de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audencia pública, a las once de la mañana.—Registro civil, de diez a dos.
Juzgado del Oeste: San Francisco 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una y media.
En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Cantón, Junta de Obras del Puerto: Muelle, 34, de diez a una y de cuatro y media a siete.
Liga de Contribuyentes: Dirección, de diez a una. Las demás dependencias de nueve a una y de tres a siete.
Montes Jefatura forestal: Florida, 1, tercero, de nueve a una y de cuatro a siete.—Sección facultativa de Montes: Torrelavega 1, tercero, de nueve a una.
Obisado: Ruamayor, de diez a una.
Recaudación de contribuciones: Puente, 1, de nueve a una y de 3 a 6.
Real Club Automovilista: Muelle, 31, de nueve a una y de tres a seis.
Zona de Reclutamiento y Caja de Reclutas: Santa Clara, 7, segundo, de diez a una.

ASMA

Bronquitis - Opresiones

Curación segura y radical con los cigarrillos **ESPIC**

Todas Farm. y Droguerías, 20, r. de Lezana, París. Véase la firma ESPIG sobre cada cigarrillo.

CORREOS

Preparación para ingreso en el Cuerpo por oficiales del mismo. Convocatorias anuales. Cuesta de la Aatalaya, 13. Horas, de tres a seis.

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIJES

por José del Río Sainz

PRECIO, TRES PESETAS

De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor Entrecanales, calle de la Blanca.

La Atalaya

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander